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Стаття присвячена дослідженню та пошуку організаційних механізмів сталого
використання земель сільськогосподарського призначення. Запропоновано алгоритм
організаційно-управлінських дій для забезпечення цього процесу.
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providing of this process.
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Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв'язок із важливими
науковими та практичними завданнями. Удосконалення управління
сучасним землекористування м через організаційні регулятори набуває
важливого значення для забезпечення сталого використання земель
сільськогосподарського призначення.

Аналіз останніх досліджень, в яких започатковано вирішення
проблем. Теоретичні аспекти щодо застосування організац ійного
інструментарію в забезпеченні сталого землекористування знайшли
відображення в працях таких відомих українських вчених, як: В. М. Будзяк,
Л. Г. Мельник, О. С. Новоторов, М. А. Хвесик та ін. [1–5]. Водночас,
відмічаючи вагомий вклад існуючих наукових  розробок, пропозицій стосовно
застосування та удосконалення організаційно -управлінського інструментарію в
забезпеченні сталого землекористування, зважаючи на багатоаспектність цієї
проблеми, в науковій літературі висвітлені недостатньо і  залишаються
актуальними.

Метою статті є дослідження організаційних підходів та  обґрунтування
алгоритму організаційно-управлінських дій для забезпечення сталого
використання земель сільськогосподарського призначення.

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунту ванням
отриманих наукових результатів. Для забезпечення сталого використання
земель сільськогосподарського призначення необхідно сконцентрувати зусилля
на організаційно-управлінських заходах, які не потребують великих
капіталовкладень, але можуть значною м ірою запобігти посиленню ерозійних
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та деградаційних процесів. Особливо це актуально сьогодні, коли фінансування
з бюджету на охорону земель практично немає, а діючі аграрні підприємства
неспроможні проводити такі роботи за власні кошти.

В інтегрованому вигляді ці механізми зводяться до вирішення основних
завдань сталого використання землі як головного засобу виробництва:
розміщення виробництв з урахуванням еколого -економічної придатності земель
і забезпеченням максимуму економії ресурсо - і енерговитрат; удосконалення
структури розподілу земельних ресурсів за формами власності і
господарювання на землі з найбільшим еколого -економічним ефектом для
регіону і держави в цілому; комплексне регіональне планування охорони
земельних ресурсів від деградаційних процесі в [6].

При цьому варто зазначити. що термін стале землекористування ніколи
не був однозначним. На сучасному етапі сталість, що у минулому означало
невиснажливість за найбільшою економічною чи фізичною величиною, набула
таких якісних характеристик, як еколо гічна і соціальна сталість. Це означає, що
стале землекористування стає багатоцільовим, отже до нього висуваються
більш жорсткі вимоги. У сучасній науковій літературі термін сталість
розглядається не тільки в різних аспектах, зокрема екологічному, економіч ному
чи соціальному, а також на різних просторових рівнях, передбачаючи певні цілі
та охоплюючи певні процеси.

Науковці під розвитком сталого землекористування розуміють таку
взаємодію людини із земельними ресурсами, в якій забезпечується поєднання
розвитку екологічної, економічної і соціальної сфер [7]. Також науковцями
сталість системи землекористування як основи організації екологічно
безпечного та економічно ефективного землекористування визначається як
здатність останньої до забезпечення власного зрост ання в умовах дотримання
оптимальних пропорцій свого внутрішнього розвитку і збалансованості з
розвитком інших, які взаємодіють із нею, систем, а саме: екологічної,
демографічної і соціальної [8]. У працях , на які зроблено посилання, дуже
широко розкрито передумови і закономірності переходу суспільства до моделі
сталого розвитку та зроблено висновок, що акцент більшою чи меншою мірою
зроблено на соціальній та екологічній складових.

Пропонуємо зробити також акцент і на організаційній та господарській
складових: стале використання земель сільськогосподарського призначення –
це така система заходів, при якій досягається динамічна збалансованість
сільськогосподарського виробничо -технологічного процесу з екологічною
системою на основі врахування властивостей земе льних ресурсів, їх цінності та
особливостей природно-просторового розташування, а також забезпечення
оптимізації екологічних, економічних та соціальних факторів суспільного
розвитку. Вирішення екологічних проблем у використанні земель
сільськогосподарського призначення є водночас і завданням сталого
землекористування, й інструментом економічного зростання, технологічної
перебудови аграрного сектору економіки, задоволення матеріальних та
духовних потреб населення. У  цьому визначенні виробничо -технологічний
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процес землекористування поєднується з територіальними, екологічними,
економічними та соціальними аспектами рівноваги, а також з функцією
суспільної діяльності, тобто функціональними поглядами на стале
використання земель сільськогосподарського призначення.

Пріоритетами у вирішенні основних завдань із забезпечення сталого
використання земель сільськогосподарського призначення є зокрема:
збалансування сільськогосподарського виробничо -технологічного процесу з
екологічною системою через врахування усіх факторі в господарської
діяльності, що визначають екологічний стан земель сільськогосподарського
призначення; природно-територіальна організація використання земельних
ресурсів, оптимальне поєднання приватних інтересів з суспільними з приводу
використання земель.

Етапами процесу формування підходів до забезпечення сталого
використання земель сільськогосподарського призначення зокрема є: еколого -
економічна оцінка використання земель; законодавче забезпечення;
забезпечення максимально збалансованого поєднання екологі чних пріоритетів
та економічного зиску за рахунок реформування природно -просторової
організації використання земельних ресурсів; перерозподіл земель за формами
господарювання і цільовим призначенням; підвищення екологічної
відповідальності за погіршення якісного стану ґрунту.

Формування елементів моделі оцінювання використання земель
сільськогосподарського призначення вимагає дослідження сучасного стану
використання таких земель, визначення тенденцій та наслідків їх використання,
закономірностей, що відобра жають причинно-наслідковий зв'язок між
явищами, показниками, характеризують напрями розвитку агросфери, перебіг
певних процесів у землекористуванні, наукові принципи побудови показників,
за допомогою яких можна визначити системи організаційно-господарських
заходів щодо відтворення продуктивності земель сільськогосподарського
призначення, прогнозувати стан їх використання, будувати моделі, зважені не
тільки у фізичному просторі, але й у соціально -економічному з урахуванням
основних факторів сталого землекори стування.

У зазначеному аспекті проблема еколого -економічної оцінки
використання земель сільськогосподарського призначення багатогранна. Стає
очевидним, що суть комплексного підходу до оцінки використання земель
сільськогосподарського призначення на сучасн ому етапі полягає, зокрема, в
тому, щоб забезпечити координацію планування в аграрному секторі та
управління діяльністю суб’єктів господарювання, що пов’язана з
різноманітними аспектами (екологічними, виробничими, економічними та
соціальними) використання та охорони сільськогосподарських угідь.

Системний аналіз проблеми еколого -економічної оцінки використання
земель сільськогосподарського призначення приводить до синтезу її
принципової схеми. Запропонована загальна методична схема еколого -
економічної оцінки використання земель сільськогосподарського призначення
(рис. 1). Як формалізовані уніфіковані блоки первинних статистичних
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показників такої оцінки пропонується обрати: екологічний, який включає
кількісно-якісні характеристики фізичних властивостей, стан земель;
економічний, що свідчить про цінність земель як матеріально -природного
блага; соціального розвитку, який вказує на рівень соціальної стабільності
землекористування.

Рис. 1. Загальна методична схема еколого -економічної оцінки використання
земель сільськогосподарського призначення

Застосування запропонованої схеми забезпечить структурування,
первинну фільтрацію та інтеграцію різночасових та різнорівневих показників
використання земель сільськогосподарського призначення, дасть м ожливість
розробки прогнозів та визначення системи організаційно -господарських заходів
для забезпеченні сталого землекористування. Кожний показник має самостійне
значення і водночас є складовою оцінки використання земель.

Показники, які віднесені до катег орії значущих, використовуються у
процесі еколого-економічної оцінки використання земель
сільськогосподарського призначення. Показники, віднесені до категорії
незначущих, відкидаються як такі, що не мають істотного впливу на
екологічний стан земель сільськ огосподарського призначення. Показники -
стимулятори – це показники, зростання яких сприяє покращеню екологічного
стану земель сільськогосподарського призначення. При цьому максимальне
значення такого показника можна прийняти як найбільш сприятливе для
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Значущі показники Незначущі показники

Показники-стимулятори Показники-дестимулятори
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Блок екологічних
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сільськогосподарського призначення
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забезпечення сталого землекористування. Показники -дестимулятори – це такі,
зростання яких спричиняє погіршення екологічного стану земель
сільськогосподарського призначення. Максимальне значення показника -
дестимулятора можна прийняти як найменш сприятливе для за безпечення
сталого землекористування.

Ідеологія розробки зазначеної схеми передбачає можливості її
трансформації при змінах еколого -економічної ситуації або методології
статистичних спостережень. Але, які б критерії не лежали в основі еколого -
економічної оцінки використання земель сільськогосподарського призначення в
контексті сталого розвитку, використання їх повинно орієнтуватися на
системне з’ясування. Ці критерії потрібно розглядати як інтегральну
компоненту концепції сталого землекористування. І нехту вати ними не можна,
оскільки кожен із критеріїв, доповнюючи один одного, забезпечує повноцінне
існування концепції сталого використання земель сільськогосподарського
призначення.

Вивчення взаємодій процесів дає можливість скласти уявлення про дію
кожного чинника або їх сукупності на агроекосистеми. У наукових працях [9]
пропонується розглядати вплив організаційно -управлінського чинника,
чинників матеріально-технічних та трудових ресурсів на динаміку
сільськогосподарських угідь. Зокрема, вплив матеріально -технічних ресурсів
виявляється через характеристику динаміки та якісного складу основних
засобів сільськогосподарських підприємств, їх фондозабезпеченості, технічної
та енергетичної оснащеності, а також динаміки забезпеченості оборотними
засобами виробництва в просторовому, галузевому та організаційно -
управлінському розрізах.

На нашу думку, алгоритм організаційно -управлінських дій для
забезпечення сталого використання земель сільськогосподарського
призначення (рис. 2) повинен включати аналітичний блок, блоки  підготовки та
впровадження заходів і запровадження контролю.

Блок підготовки заходів як уніфіковані показники еколого -економічної
оцінки використання земель сільськогосподарського повинен включати:

 природно-територiальну характеристику;
 природно-антропогенні показники, до яких відносяться кількісно -

якісні показники фізичних властивостей, масштаби і ступінь освоєння, стан
земель;

 екологічні показники, що відображають властивості і функції земель;
 господарські показники, які характеризують виробниче викори стання

земель як засобів сільськогосподарського виробництва;
 економічні показники, що свідчать про цінність земель як матеріально -

природного блага;
 юридичні показники, які містять інформацію про правовий статус

земельних ділянок.
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Рис. 2. Алгоритм організаційно-управлінських дій для забезпечення сталого
використання земель сільськогосподарського призначення

Зазначені уніфіковані показники повинні деталізуватися на різновиди, що
більш повно розкривають характер використання зем ель
сільськогосподарського призначення і дають змогу здійснити загальну еколого -
економічну оцінку їх використання.

Пріоритетні напрями забезпечення сталого використання земель
сільськогосподарського призначення необхідно розглядати з погляду
організаційно-правових, адміністративних і технологічних заходів.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Організаційно-
правові заходи забезпечення сталого сільськогосподарського
землекористування включають екологізацію законодавчої бази, екологічну
стандартизацію сільськогосподарського виробництва і будь -якого впливу
господарської діяльності в агросфері на екологічний стан земель, еколого -
економічну оцінку використання земель, моніторинг параметрів впливу на
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навколишнє середовище будь-якої господарської діяльності в агросфері.
Дієвими важелями та інструментами, які забезпечать стале використання

земель сільськогосподарського призначення, зокрема є економічне
стимулювання власників землі та землекористувачів за підви щення родючості
землі відносно  базового рівня при одержанні її у власність або користування;
економічна відповідальність за погіршення якісного стану ґрунту;
удосконалення екологічного страхування в частині забезпечення
максимального відшкодування збитку у разі завдання шкоди
сільськогосподарським угідд ям. Водночас важливим є ефективне здійснення
функцій організації та контролю за виконанням існуючої нормативно -правової
бази.

Отже необхідно створити сучасний комплекс взаємопов’язаних між
собою правових, організаційно -господарських, управлінських, науко во-
технічних і, безсумнівно, державних заходів щодо забезпечення сталого
землекористування. Сукупність здійснюваних взаємоузгоджених заходів
дозволить в підсумку сформувати таку систему використання земель
сільськогосподарського призначення, яка здатна гну чко реагувати на
несприятливі зовнішні фактори, повною мірою використовувати внутрішні
відновлювальні ресурси та відповідати вимогам сталого розвитку.
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